
现代教育技术专业毕业设计标准

本标准依据《关于印发<关于加强高职高专院校学生专业技能 考

核工作的指导意见><关于进一步加强高职高专院校学生毕业设 计工

作的指导意见>的通知》 (湘教发〔2019〕22号) 精神，结合我校实际

制定。

一、毕业设计选题类别及示例

现代教育技术专业毕业设计为方案设计类。

( 一 ) 方案设计类

1.信息技术(新版)六年级上册《主题班会小策划——身边的信息

社会》

2.信息技术（新版） 六年级 上册 《网络信息辨真假》

3.信息技术（新版） 五年级 下册 《搭建演说框架——新建幻灯

片》

4.信息技术（新版）五年级下册《布置我的房间—设置个性化系

统》

5.信息技术（新版）五年级 上册《古诗学习卡片——页面设置》

二、毕业设计过程及要求

选题指导阶段
根据毕业设计要求准备

好选题

根据老师提供的题目完

成选题

2022 年 10 月 24 日

-2022年11月4日

开题论证阶段

召开开题论证指导会，并

下发任务书，并指导学生

完成相关事项

根据要求完成开题论证

相关内容

2022年11月4日-

2022年11月8日

指导过程阶段 指导学生完成教学方案根据要求完成教学方案2022年11月8日-2023



设计、片段教学视频、成

果说明书，空间栏目设置

和美化等工作，成果内容

中的图表图标必须清晰

的设计和教学视频的录

制

年4月1日

资料整理阶段
指导学生按要求完成毕

业设计相关资料的整理

按要求完成资料整理与

提交

2023年4月2日-2023

年4月25日

成果答辩阶段

1.答辩小组审阅学生毕

业设计材料，了解学生毕

业设计质量；

2.针对学生自述和毕业

设计材料进行针对性提

问。

1.学生进行毕业设计自

述，包括毕业设计选题、

毕业设计内容、毕业设计

收获和反思等；

2.根据老师提问进行回

答。

2023年4月25日-2023

年4月30日

三、毕业设计成果要求

( 一 ) 方案设计

1.成果表现形式

本次毕业设计作品包括：任务书、成果说明、设计方案以及设计

作品成果几部分。其中，设计作品成果含有教学方案设计及相应的约

10分钟教学视频（含片段教学或说课或微课视频；三选一，所有视频

呈现学生本人的人物影像）

2.成果要求

本次毕业设计内容为现行义务教育小学学科课程教学设计。应以

小学信息技术学科课程一个课时的教学内容为设计任务，紧紧围绕当

前小学课程教学改革最新理念和方法进行教学方案设计。

毕业设计活动过程既要注重学术性，又要注重实践性，既要有一

定的理论高度和深度，又要有教学实践的普遍性和可操作性。



四、毕业答辩流程及要求

( 一 ) 答辩流程

1.答辩学生提前到达答辩地点，按抽签顺序准备答辩。

2.答辩小组审阅学生毕业设计材料，了解学生毕业设计质量；

3.学生进行毕业设计自述，包括毕业设计选题、毕业设计内容、

毕业设计收获和反思等；

4.答辩小组根据学生自述和毕业设计材料进行针对性提问，以进

一步了解学生毕业设计完成情况，并对毕业设计做简要点评；

5.根据学生答辩情况进行评分，并填写《答辩记录表》。

( 二 ) 答辩要求

1.参与答辩的学生带齐所需资料，包括毕业设计成果和演讲PPT；

2.答辩人自述，要语言流畅、仪态大方、内容表述准确、重点突

出；

3.对提出的问题能在短时间内作出相应的回答；

4.整个过程要能体现出小学教师素养。

五、毕业设计评价指标

现代教育技术专业毕业设计评价根据选题类别的不同而有所区别，

从毕业设计过程、作品质量、答辩情况等方面进行综合评价。具体见

表1。

1
评价指标 指标内涵 分值权重

(%)

设计过程

主题突出，内容明确，健康向上 10

态度积极，主动与指导老师联系，按时完成各项任务 5

能够熟练使用信息化手段 5



对现代教育技术的掌握和应用 15

独立工作能力强，学风严谨 5

作品质量

教学视频教姿教态大方，教学流畅大方 10

文档规范、内容正确 15

教学方案有理论的高度和深度 10

教学方案有一定的可行性和操作性 10

答辩情况

语言流畅、内容描述准确、重点突出 5

问题回答准确，表述自然流畅 5

答辩资料完整规范，符合设计要求 5



六、附录

附件1： 湖南民族职业学院毕业设计任务书

毕业设计题目

学生姓名 所属院系

专 业 班 级

指导教师姓名 职 称

任务起始日期 任务结束日期

设计目的

设计任务

设计要求

实施进程

（步骤、方法及

时间安排）

成果表现

形 式

主要参考

资 料

指导老师签名：

年 月 日

教研室意见：

签名（章）：

年 月 日

院/系意见：

签名（章）：

年 月 日

说明：本表一式两份，学生自己一份，交院/系部保存一份（含纸质和电子文档）。



附件2： 湖南民族职业学院毕业设计成果说明

学生姓名 班级 学号

所属学院 专 业

设计题目 成果表现形式

设计思路

成果的

形成过程

成果特点

收获与反思

说明：本表一式两份，学生自己一份，交院/系保存一份（含纸质和电子文档）



附件3

湖南民族职业学院

毕业设计

题 目： 《XXXXX》教学设计

类 型：作品设计□ 方案设计█ 工艺制作□

姓 名：

专 业：

校内指导教师：

校外指导教师：

年 月



毕业设计作者声明

本人自愿遵守《湖南民族职业学院学生毕业设计管理办法》的各项规

定，并恪守毕业设计道德规范，拒绝抄袭、参与或组织代写、买卖毕业设

计等违规行为。如若出现上述违规行为，后果由本人承担，与毕业设计指

导教师无关。

本人所提交的毕业设计 《 x x x 》教学方案 是本人在指导教师

的指导下独立思考和撰写的成果，文本中所引用他人的文献、数据、图件

、资料均已明确标注。

本人同意湖南民族职业学院保留并向国家有关部门或机构送交本毕业

设计的复印件和电子版，允许本毕业设计被查阅、借阅或编入有关数据库

进行检索。同意湖南民族职业学院可以采用影印、打印或扫描等复制手段

保存和汇编，可以用不同方式在不同媒体上发表、传播本文的全部或部分

内容。

签名（手写签）：

年 月 日



教 学 内 容 展 示（相应的电子教材）

此栏内放入所设计教学内容的电子教材



教 学 方 案 设 计
设计题目

学科 授课班级 授课时数

所属学校

教材分析

学情分析

教学目标分析

本节课知识点

知识点1



知识点2

知识点3

…… …………

教学重点和难点

教学重点

教学难点

解决措施

教学方法

教学过程设计

教学环节 活动内容 设计意图



…………

板书设计

参考资料

致 谢

填写对帮助过自己的人（包括参阅的文献、借鉴的案例，以及在教学设计和教学实践中帮助过自己）表

示的感谢和其他要说明的事项。



附件4

湖南民族职业学院毕业设计成绩评定表

注：1.“等级”指优秀（90-100）、良好（80-89）、中等（70-79）、及格（60-69）、不及格（60以

下）。2.凡参加答辩的设计，“设计指导小组评定等级”栏不填。凡未参加答辩的设计，“答辩小组评

语”栏不填。

院/系部 班级 专业

姓名 学号 指导老师

设计题目

指导教师评语：

建议评定等级： 指导教师签名： 年 月 日

评阅教师评语：

建议评定等级： 评阅教师签名： 年 月 日

答辩小组评语：

评定等级： 答辩小组组长签名： 年 月 日

设计指导小组评定等级：

设计指导小组组长签名： 年 月 日

院/系部（签章）： 年 月 日



附件5

湖南民族职业学院
Hunan Vocational College For Nationalities

附件５

湖南民族职业学院毕业设计答辩记录表
姓名 班级

指导老师 学籍号

设计题目

答辩时间 答辩地点

答辩记录

答辩小

组成员

成员姓名 职称/学历 专业研究领域 签名

答辩小组评议意见/成绩

组长签字

年 月 日

答辩小组专家根据毕业设计质量和答辩情况，写出答辩评语，并按成绩评定标准给出评定成


	现代教育技术专业毕业设计标准

